Zeka Oyunlan

Selcuk Alsan

3 Asal Say

Oyle 3 asal sayi bulunuz ki
ikisinin kiiplerinin Fark figiin-
clivil versin, (Sayilar x,v.2 ise
z=x"-v")

Cember Ol,Say

Cocuklar gember seklinde
dizilmig. I¢lerinden biri “bi-
rinci” oluyor, Binnciden bag-
layarak saat yontinde saymaya
bashyorlar. Birinei  kalivor,
tkinet gikivor, dgiineti kaliyor,
dirdiineil ¢ikiyor vh. Cember
gitgide kiigiiliiyor. Bu sayma
¢emberde tek kisi kalana ka-
dar devam edivor. Eger ¢em-
ber {izerinde 4) 64 kigi b) 1996
kigi dizilmigse en sona kalan
kiginin numaras: ne olacakor?
(Olimpiyar Oyunlan, H.I Ka-
rukas ve L Alivey, TUBITAK,
1996 5. 114)

Tangram
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S ile Boliinmek
1, b ve ¢ 5 ile billilnmezken
a=b*+c* 5 ile biliinebilir mi?

Bilyeler ve Kutular

Cin Ruhi'nin elinde 5, Ka-
fabos'un 7 bilye var. Her bin-
nin tnfinde 3 bog kutu duru-
vor. Her biri bilyelerni kutulara
rastgele daginyor. Sonra iddi-
aya ginvorlar. Ruhi “benim
kutulanmin en az binnde en
az iki bilye var” diyor. Kafabog
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ise¢ “benimki de dyle” diye
yanit verivor, Hangisi hakli?
Ikisi de haklt veya haksiz olg-
bilir mi?

Bozuk Kilometre Saati

Balaban amea tatilini ge-
girmeve kiiliistiir oromaobiliy-
le giku,  Hazdlger bozuktu.
Evden ¢ikarken iz blger
131313 km, soseye gikng an
131460 ve sosede 70 km git-
tikten sonra 132558 km gos-
rermigti, Baluban amea Dar
Gelirliler Oteli'nin éniinde
hizolgere bir daha bakn:
132713 km okudu. Balaban
amea evden gikukuan sonra
kag km yol gitmistif

Bir Asal Sayi

1993%iin bir asal sayr oldu-
gu bilindigine giire asagidaki
denklemlerin dogal savilarla
gOziimb var mudir

a)x-y=1993, hix'-y'=1993,
cix'-y'=1993, (1993 Moskova
Matemarik Olimpivatlanindan.)

Oyunu Zar mu Bozar,
Zor mu?

Elimizde 27 zar var. Bun-
lardan 6 tnes: serbest olarak
bulunuyor. Kalan 21 zar ise bir-
birine figer figer vapmsunilarak
her biri iig zardan olugmus 7
parga elde edilmig (tig zar bir-
birlerine, figh de aym diizlem
fizerinde olmavacak sekilde
yupistinlmis. Séyle ki dnce iki
zar birhirlerine van yana yapag-
unlmig; sonra bunlardan bin-
nin iist ylizeyine 3, zar yapisti-
rilarak bir parga olugturulmus),

a) 6 tek zar ve 7 adet koge
bigimi fighii zar ile 3x3x3 zarlik
bir kiip yapuabilir mi?

b) 6 rtek zardan her bin
bisyle bir kiipiin 6 yiizeyinden

her birinin tam ortasinda bu-
lunabilir mi?

Aym Uslerin Toplanu
Asafndaki iisleri hesapla-

mak igin bir formiil bulunuz;
i) S=1+243%%.. +n'
b)S=1"+2"43+_ +n' (Marte-

matik Olimpiyvatlanndan)

16 Tank

Genel Kurmay Bagkanli-
ginda savas alaminin bir make-
ti bulunuyordu. Arazinin bir
nokrasind 16 tank verlestir-
mek gerekivordu. Bu 16 tank
8x8 karelik maket bir satrang
tahtasing dyle yerlestirilecekn
ki aym yaray, dikey veya gap-
raz dogru iizerinde iki tankran
fazla bulunmayacaku. Bunu
nasil yaparsiniz? (1993 Mos-
kova Matematik Olimpiyatla-
nndan,)

Hoparliorler

Meydana 5 hoparliir koy-
muglar: Ikisi bir, diger (igii bir
diger direk ilzerinde. Direkler
arast 250 m. Her iki hoparlér-
den gelen sesi esit olarak duy-
mam igin nerede durmaliyim?

Yas

Dedem babamdan 32 vas
bilyiik. Babam da benden 32
yag bilyiik. 3 yil Hince t¢limii-
ziin yas toplami 100 etmiyor-
du. Simdi her birimiz kag ya-
gindayiz?

Budanmus Kiip

Elinizde 3x3x3 kiipden ya-
pilmg bilyilk bir kiip var. En
ortadaki ve 8 kijgedeki kiiple-
ri ahiyorsunuz, geriye 18 kiip
kaliyor. Bu 18 kiipden yapil-
mig sekli her biri 1x1x3 boyut-
larnda 6 adet dikdorigen priz-
mast seklinde wahradan olug-

turabilir misiniz? (1993 Mos-
kova Matematik Olimpiyatla-
nindan.)

Uzayh Dili

‘Tay Kita yildezindan diin-
yaya veni gelen uzayh Pazar-
tesi “A" dedi. Sali “AY", Car-
samba”AYYA!" ve Persembe
AYYAYAAY dedi. Cuma ve
Cumartesi ne diyecek?

Balaban Ameanin
Terlikleri

Balaban amea kendine veni
bir gift terlik almasina ragmen
evde ayvaklan giplak dolastyor-
du. Kafibos hemen bir rah-
minde bulundu, “Herhalde
sen sairfilmenamsin (uyurge-
zer): onlar terliklermi ellerine
alip giplak ayakla viiriirler-
mis.” Balaban amea onu “sair-
filmenam sensin” diye rersle-
di. Peri Perihan “anladim” de-
di; “sen onlan givmeve kiva-
miyorsun”. Balaban amea uta-
narak itiral ewi. “Oyle Peri-
han. Ama sen hak ver. 6 ay 6n-
ce bu terlikler 150 marke. Her
ay fivar ayvni sayiyla garpilarak
artt ve 6. avin sonunda 500
mirk olduw. Ucuzken almadigi-
ma yamyorum”. Sonra onlann
kafasimi gahgurmaya karar ver-
di: “Stiyleyin bakalim gocuk-
larl Bu terliklerin fiyat her ay
hangi sayiyla garpilarak areni?”

Sirali Dortlii

Giizel bir yaz giinil Cin
Ruhi, Huriye adh kedi, Saha-
ne Sahsenc ve Seytan Seyda
bir bankin fizerinde oturmug
dilgiintiyorlard: (giinkd Huri-
ve hari¢ hepsi Homo sapiens
sapirens'di: Huriye ise bir sey
anlamadan onlara oymustu:
madem ki hepsi susup bir
noktaya bakiyorlardy, o da ty-
le vapabilirdi). Eger Sahane
Saheste hepsinin saginda otu-
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racag yerde, Cin Rubi ile ke-
di Huriye arasina otursayds ve
bundan sonra Seyda, Ruhi ile
Saheste arasina girseydi, ken-
di Huriye en sagda, Cin Ruhi
en solda olurdu. Bankea hangi
sitayla oturuyorlardi?

Bir Savas Problemi

Korgeneral Cin Ruhi birli-
iini daire igine ¢izilmis ABC
iiggenine verlegtirmigti. C'nin
agiortayt AB'yi K'da ve daireyi
M'de kesiyordu, Entelijans
Servis'ten dilgmanin AKM fig-
geninin gevrel gemberi (sekil-
de san) igine mayin dosedigi
bildirildi. TTggenin AC kenan
avm zamanda bir sose idi. AC,
sari daireyi P'de kesivordu.
Sose’nin AP kadar bir uzunlu-
gu maymh arazi igindeydi.
Burasi tehlikeli bSlgeydi; aksi
gibi ambiilanslar CAP sosesini
izlemek zorundayd.

CA ve CB bilindigine gire
AP vzunlugunu, yani §osenin
riskli kismimin uzunlugunu
hesaplayimz. (Ipucu: Eslesik-
kongriient figgenler var mi?)
(Quantum, Ekim 1997),

Bir Baska Savag Problemi
B C
E F
A D K
M L

Diigman karargiht B nok-
tasindaydi. Bizim karargihi-
miz ise L. noktasinda bulunu-
yordu. Kare bigiminde birbiri-
ne bitigik ii¢ kent vardu:

ABCD (bir kenan 20 km),
DEFK ( bir kenan 10 km) ve
AKLM (bir kenarn 30 km). Sa-
vagin yapui tahribat nede-
niyle ancak baz yollar trafige
agik, digerleri kapaliydi, Diig-
man kesif kolu A'daydi; bizim
kesif birligimizse C'de bulu-

Aduston 1995

nuyordu. Her iki kesif birlig
de bir an 6nee kendi karargd-
hina diinmek isuyordu. Ancak
su yollar kapahyde AB, AD,
EC, CD; KL, CB. A'daki diis-
man kegif kolu B'deki diig-
man Karargdhing, C'deki kegif
kolumuzun L'deki karargihi-
miza erigmesinden dnee erige-
bilir mif (Kesif kollarimin al-
tindaki ciplerin hizi birbirinin
aym). (1993 Moskova Mate-
matik Olimpivatlanndan mo-
difive) Kvant dzel sayi No:95).

Dogay:
Taniyor musunuz?

Bu iki kugun isimlerini bi-
liyor musunuz?

Harika Bir Problem

A 2

ABC dikfiggeni igine bir
kare gizilmig. Oyle ki karenin
iki kéigesi hiporenils fizerinde,
iki kisesinin her biri de dik
kenarlar fizerinde. ABC iigge-
nin ¢evrel gemberinin yariga-
prun karenin kenan a'va ora-
m 13/6. ABC dikdérigenin A
ve B agilarini bulunuz.

Gizli ligkiler

L

Bir giin Solen, Cin Ruhi'ye
siyle dedi: “Ben bir dikdore-
genin a kenanvim, sen de b
kenansin, ¢ hipoteniisii bizi
birbirimize baglayan sevgi.
Sevgimiz (c) tizennde benim
izdiigiim{im a', seninki b’ ol-
sun. Tabii ki a’+b" = ¢ oluyor.
Uggenimizin yiiksekligine de
(ya da ruhumuzun yiiceligine)
h diyelim, Bana ispatla ki be-
nim karemin senin karene
orant, benim izdiisiimim ile
senin izdiigiimiin arasindaki

orana esittir (a//b'=a’/b’). [lg-
genimizin gevrel gemberinin
yvangapr 10 m ve alam 200 m*
ise h yiiksekligimiz ne olur?
Ikisi de matematifin  hayata
getirdigin  mutlulugun,  bir
paparazzi olmadan, gizli iligki-
leri ortaya gikarmuk oldufunu
bilivordu. Bir bahar giinil oku-
lun bahgesindeki veni agmig
seftali gigekleni alunda bunla-
n diigiinfirken ne kadar mut-
luydular. Ruhi dalginlagn ve
soyle dedi: “Seni sevdigim
kadar sevmeseydim matema-
tifl, samnm sen matematigi
sevmeyenler kadar severdin
beni™. Siz ne dersiniz bu gizli
ihgkilere?

Metro Iscileri

n metre uzaklikta bir tiinel
kazilacak, tiinelin bir ucundan
bir js¢i. dier ucundan bir isgi
kazmaya bashvor, lsgilerden
birinin kazma hizi diferinin
iki kati, Saat bagina {icret
ddendifine gore su iki gikran
hangisinde tiinel daha ucuza
malolur: a) Her iggi tlinel igin-
de digenyle kargilagana kadar
kazmaya devam eder. b) Her
is¢l n/2 merre kazdikean sonm
durur. (1993 Moskova Mate-
matik Olimpiyatlarmdan).

I¢ Cemberlerin Sirr

Bir ABC dikiiggeninde
ACD, CBD ve ABC diggenle-
rinin i¢ gemberlerinin yangap:
sirastyla n, r: ve 1 ise kanitlayi-
niz ki pe¥ian,

Dért Kigi Dort Sayi

Cin Ruhi Seytan Seyda,
Pen Perihan, Deli Ruhiye ve
Sahane Sahsene'yi siraya di-
zip her birinin sirtina birer sa-
yi yazdi. Bu 4 sayi birbirinden
farkliydi. Sonra sovle dedi:”
Cocuklar, bu sayilardan her-
hangi ikisinin toplami su alo
sayidan birini verivor: 2,4,9,9,
14, 16. Sizlere kiigitkren bii-
yilfe su sirayla sayr yazdim:
Seyda<Perihan <Ruhiye<Sah-
sene. Haydi bakalim, bu 4 sa-
yiyi bulunuz.

Ag¢1 Ortaydan
Yiikseklige

Pus T

ABC dikiiggeninde C agisi-
nin agiortayt AB fizerinde m
ve n dogru pargalarini. h vitk-
sekligi ise AB fizerinde x ve v
dogru pargalanint, olugtursun.
h yilksekligini m ve n cinsin-
den yazabilir misimiz?

Kolay Bir Formiil

Bir dikiiggenin i¢ ¢gemberi-
ni yangapi r ve * - ise bu
dikiiggenin alamnin S=dr ol-
dugunu kanitlayiniz.

Garip Iligki

Bir dikiiggenin kenarlan a
ve b, hipoteniisii ¢ ve hipore-
nilse inen yiiksekligi hise, ka-
mitlayimiz ki kenarlar a+b, c+h
ve h olan bir figgen de dikiig-
gen olmak zorundadir.

Dért Kisi Dart Say

Cin Ruhi Sevtan Sevda,
Peri Perihan, Deli Ruhive ve
Sahane Sahsene'vi siraya di-
zip her birinin sirtna birer sa-
yi yazdr. Bu 4 sayi birbirinden
farkliydi, Sonra siyle dedi”
Cocuklar, bu sayilardan her-
hangi ikisinin toplami su alo
sayidan birini veriyor: 2,4,9.9,
14, 16. Sizlere kilgiikten bii-
yiige su sirayla sayi vazdim:
Seyda<Perihan <Ruhiye<§ah-
sene. Haydi bakalim, bu 4 sa-
yiyl bulunuz. -

Ug I¢ Cember

ABC iiggeninin i¢ gember
yarigaps r, ACD ve DCB ii¢-
genlerinin i¢ ¢emberlerinin
yarnigaplarn ri ve r:ise 997 gl-
dugunu kanitlayiniz.

Aé;QL

A
4
]

A
Kare ve Kiip

Kare bir sayi, kiiplerin top-
lami olarak nasil gosterilebilir?
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Gecen Ayin Cozimleri

Zarif Bir Bolme

g2 34+36=36(6"-1) dir.
Acarak gorelim: 36(61)=6(6"-
2.6'+1)=6"1-0% 3. 2.2°. 3'+36=6"""-
201 34 36,

Simdi 36(6"-1)" nin 900" bolin-
digiini  kanitlayabm:  36(8™
1Y/25,36=(6"-1F/25=(6"-1/5).

(6~1) daima &'a bollnur; gunki
6 daima 6 ile biter ve 8'dan 1 Gikar-
sa § kalr, sonu 5'le biten saylar da-
ima 5'e bolGnr.

Sifir ve X Oyunu
7 kare sekildeki
agibl siralanirsa ik
jj oynayan daima
kazanir. Neden
oldugunu bulma-
J ya galsin. Bula-

madiysaniz Iste
yanit: llk oynayan merkeze 0 koyar,
Kargidaki ne yaparsa yapsin, Ik oyna-
yan ikinci hamiede bu sifirin aliina ve-
ya safina bir sifir daha koyarak su
durumu yaratir; Soldan saga bos-si-
fi-sifir-bog veya yukandan asagiya
bos-sifi-sifir-bos. Simdi karsidak] ne-
reye X koyarsa koysun, Ik baslayan
stfir-sifir-sifir durumu yaratip kazana-
bilir.

Tangram
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Bu Nasil Saat?

Saat dogru gidiyor; fakat yelko-
van ekssene gevsek baglanmigtr Yer-
gekimi nedeniyle her saatin ik 30 da-
kikas yelkovan asag cekidiginden
hizi arbiyor, ikinci 30 dakikada yelko-
van yukan dogru gittiginden azalyor,

Atin Gezisi

Hayir, donemez. Al dontsimid
olarak bir siyaha, br beyaza gider.
Basladig noktaya donebilmest igin,
satrang tahtas: Uzerinde esit sayda
slyah ve beyaz kare olmasi gerekir.
Oysa resme gore ayni kosegeni pay-
lasan 3x3'l0k ki karede 5+5=10 be-
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yaz ve 4+4=8 siyah kare vardir. Siyah
kare-beyaz kare esitligi bozulmustir,

Bu Sayi Nedir?
41312432 ve 23421314

8 Daire

Asal Sayilar

a) . Kendi karekékiinden daha
kiglk asal saylara bollinemeyen bir
sayl asaldr. Oregin V271 =16,46.
Simdi 16,46 dan kilglk asal saylan
alam: 13, 11, 7, 5, 3. 271 bunlarn
highirine bollinmez; © halde asaldir

II. Sir J. Wilson (1770) ve Lagran-
ge (1773) kantlad ki N sayisinin asal
olablimesi icin [(N-1)l+1] ifadesi N ile
baltnebiimelidic. Ornegin 11 asaldur;
gnkd [(11-1)1+1], 11 le kalansiz bo-
lindr: [(11-1)1+1):11=329891. Ancak
biiylk sayilar igin bu yontemin kulla-
niimasi gok zahmetlidir ve 1. yontem
tercih edillr.

b) B, 1'den p'ye kadar olan asal
sayllann carpimi olsun: P=2.8.5.7. ...
p. Bu durumda P+1 bu asal sayllann
highirl le tam bélinemez; demek ki
hier zaman verlen bir asal sayidan
{p'den) daha ylksek bir asal say bu-
[uriabifir,

[Burada bir yanilgidan da sézede-
im. Fermat, Euler, Leibniz ve eski
Cinliler'in su distincesi, yanlistir: p
asalsa ve a, p've bolinmiyorsa, a°'-
1, p lle tam bolintr Yanhstir, ¢lnkd
N= 341 bu formile gére asal goril-
nirse de asal degidir 341=11x31;
bu kurala uymayan daha sonsuz sa-
yida asal sayi vardir].

Zarif bir kural da sudur; Ardigik iki
asal sayinn toplami, (g tam sayinin
carpimidir. Ornegin 11+13= 24=
2x3x4.

c) Legendre 1808de 400
000'den kiigUk asal sayilan ince-
leyerek su sonuca vardi: X'e ka-
dar olan asal sayilann sayisina N
dersek N=X/(logX-B)'dir; B, 1'e
yakin bir sabit sayidir. Abel (1823)
bu teorem igin “batin matematik-
de en liging teorem" demistir,

Unlit Asal Say Tearem| sunu soy-
ler: X sonsuza giderken N'in X/log X'e
oran 1'e gider (Hadamard ve LaValle
Poussin 1896}, Bu teorem 1949'da
Seldberg ve Erdos tarafindan ispat-
landi. 10“'a kadar olan asal saylann

sayis| 50 847 534 olarak bulunmusg-
tur, Belll bir X sayisina kadar olan asal
sayilan en yaklasik olarak veran loga-
ritmik interval (L) formilOdr:

- I ; |¢--;$1m_

Ormegin, i (107)=50 849 235; gbrlil-
diigl gibi bu say, daha once Hada:
mard-Poussin yontemiyle bulunan-
dan hayll farkiidr, Il X gercede daha
yakindr.

Polignac (1849) gosterdi ki her
gifti sayi ki ardiglic asal saynin farks
olarak sonsuz sekilde yazilabilir; or-
nedin 4= 17-18= 41-37= 47-43 ...
veya B= 58-53= 67-B1= BI-B3= .
Aralarndaki fark 2 olan gok blylk
(2259 basamakl) bir asal say ¢ifti
107670463x 107*«1dir; bu say,
1986'da Harvey Dubner tarafindan
bulundu (J. Recreational Math,, ciit
28, 5.85) 4'den bliylk her gift say ki
tek asal sayinin toplami olarak yazila-
bilir; 16=11+5, 32= 18+13 vb. (Gold-
bach teoremi). Bu teorem 10 000'e
kadar olan sayilar igin dogrulandt. Vi-
nogradov 1937'de yeterince biylk
her tek sayinin Ug asal sayinin topla-
mi olarak gosteriiebllecedinl ispat eti,

Boyanan Evler

k aile bir daire (zerinde siralansin.
k gift ise iki renk yeter; eski evier E
yeni evier Y lle gosterirsek, n aile var-
sa BYEY:EY:E:Y.... EYu $aklinds
bir dizilige 2 renk yeter, k tekss bir ke-
reye mahsus 3, rengi kullanmak gere-
i,

Aglarin Ozelligi
B' A T

X

_/
G A

ABC'nin alar

S= 'ﬂ:.unﬁ- BB b - AR '-';‘

AB tam sayl (AB=AC"4BC"). O
halde S irasyonel.

ABC'nin alani= Karenin alani-
AB'C nin alan-AC'B nin alani-A'BC
nin alani,

Esitligin sag tam rasyonel. S'yi
hem rasyonel, hem de irasyonel bul-
duk. Celigki var. Bu ekenar Uggen gi-
zilermez,

Boceksel Geometri.

Karenin kogesindeki bir bocek
markeze varana kadar dizgln bir eg-
ri gizer (Iogaritmik spiral). Gittigi yol ise

a'dir. Glnkd béceklerden her biri so-
lunclaki bocedi yakalamak (zere sa-
gindaki bicekten uzaklagmaktadir,
bu nedenle bocekler merkezde bu-
lustuklannda her biri a kadar yol git-
rmistir. (Sanki bin kbsede duruyor, dte-
ki kare kenannda yirdyor gibi). Bo-
cekler her an kigllen ve merkezi ef-
rafinda dénen bir karenin kogelernde
bulunmuslardrr. Bocekler alv saniye
sonra bulusuriar. Eskenar (iggende
Ise, B0°nin cosiniis' 1/2 oldugundan
her bbcegin hizn %50 artinimis gibidir,
bu nedenle bocekler (ggenin merke-
zinde 2a/3v saniye sonra bulugacak-
lar ve 2/3a yol gitmis olacaklardr.
Uggende béoekler daha tnce bulus-
mustur. (a={icgen ve karenin kenar
uzunlugu, v= bbcaklerin hizi)

Bilyeli Esitsizlik

Bu seride + isaretll terimlerin say-
s - igaretl terimlerin sayisindan az
dedildir. Ayrica her negatif terim, ken-
dinden bir Sncela pozitif terimden da-
ha kigoktdr. O halde A>Q'dir. Term-
len soyle yazalim: A=Ke(X=XaX-
LoH-1 Xy, Parantez igindeki tenm-

ler igin az oncekl usavurmay tekrar
edersek parantezin iginin sifirdan bi-
yik oldugu anlagiir, Parantezin iginin
dederl K ise: A= X-k ve buradan A<X

Gikar.

Sapka Bilmecesi

e ClelcleCleClelo] T |

°© EOEOEOEED

0900 e0 e 00e

LI e Ol0Ojele0iO|@®

DOEIEEEEIO0 Bl
ololojo|c|e|e|ele|e

Silindir sapkalar siyah, fotr gapka-
lar beyaz dairelerle gosterilmigtir. 5
hamlede 5 silindir sapka ve 5 fotr
sapka bir araya gelerek sad bastan
ttibaren dizlliyorlar,

Harfematik
21=7-5=6:3=9-T=4:2

Sihirli Sayilar |

(a+11)-a'=22a+121 yapar. Size
bu sayy verecek. Verdidi sayidan
121 gikanp kalan 22've bolerseniz
tuttugu sayyi hemen  bulursunuz.
Bir drmek: 14 tutsun, (14+11)%
14°=429. Sizin igleminiz: (429-
121)/22=14.

Sihirli Sayilar Il

238 sayisim 238 238 seklinde
yazmak onu 1001 ile ¢arpmak de-
mektir. 1001= 7.11.13 oldugu igin
Islemier sonucu tuttugu sayimin 2
katim bulur, (Sagitmak igin 2 lie
carptirdiniz). Size verdigi sonucun

Rilim v Teknik



yansini alirsanz tuttugu say ¢ikar.
476/2=238.

Sihirli Saylar 11l

Perl Perihan Cih Ruhinin sug
ortaklain yapiyordu. Pen Perihan'in
soyledigi ik iki sdziin bas harfleri ya-
zllan saylara uyuyordu. Ornegin 97
ve “dinyada yapamazsin®, 76 ve
"vazik aklina"; 98 ve “dehani sevsin-
ler”. 0'dan 9'a sayilann bas harfleri
S.B.l.U. D.B,A. Y, S, D oldugun-
dan Perihan, 0-8, 1-5 ve 4-3 ayin-
mini saglamak igin bu iki sayidan
blylik olan séz konusu ise o Keli-
meyl badirarak sdyllyordu,

Kareler
—_— ==

] ]
= = ©
Termometre

Sicaktan soduga gecen cam
birden biizilstir ve bu nedenle civa
biraz yliksslir,

(Cam le civanin sicaklikla genis-
leme katsayilanni kargilastinn),

Basit Bir Kok Islemi

Her iki tarafin (g kere (st Oste
karesi alininca:

X'=y* bulunur,

Xx= 2° ve y= 2° alininca esitlik
dogrulanir:

(2%'=(2"F"den 2%= 2%,

x=256 ve y=128.

Ramanujan
1728=12+1=10°+9",

Sihirli Kiip ve Sihirli Kare

Tek bir yanit vardir: 666. Bu sa-
yi hem 11x11x110K  bir sihir-
Il kipte sentral kipln numarasi
(1141)/2= B666), hem de Bx6'lik
bir sihirli karede saylann topla-
michr; 36 (36+1)/2=6686,

Bilgisayaria k<10 000 000 igin
ve n=102001"e kadar ¢ozim
aranmig, bulunamarrigt,

Silindir Uzerindeki Karninca
Ust yiiztin
merkezi 0,
MOP agisi
raclyan ola-
rak @ olsun,
MP yay=
R@dir. AP=
Yatamer dir
(Pisagor'a
gdre). PB kiriginin uzunlugu = 2R
cos [@/2)dir, Béylece yolun tam

uzunlugu sudur:
S (M B i e Remi@ s

Ik 6grenci G=0 ve O=r igin
problem| ¢ozdiller. Fakat @, O fle
n arasinda da olabiiir. S'nin mini-
mum degerini bulmak icin tlrevini
alip sifira esit yazalim:

ey

s R

- -Nmurgb
MRt z 1 }
Cozdiik md dersiniz?

Ne yazik ki hayrr. (1)i gozmek
mimk(in degildir. S'nin ikini tire-
vini almak zorundayz. Minimum
noktasinda 2. tirev pozitif (ug du-
rurmiarda sifi] olmalidit. 2. tirev
negatifse minimum degil maksi-
mum soz konusudur,

il EE, P,

WHE R T gy
(1) Nolu denklemde ki tarafin
karesi alinip basitlestirilirse,

i inls ace-_'om

sh'w'2)

§'e

bulunur. Bunu
(2) de H* yerine koyarsak su elde
edilir:

5. [n-n‘:."“" 15 "‘J[R::'r..m'a.' 2] - Bunioin

sin U2y

z-zl:mg-mil
Buradarn elde edi-
lir. O<@<m ken daima sin O<@
dir, Bu nedenle (sin@-@)negatif
olur. O halde S forksiyonu D<@
<r aralginda minimum de-
il maksimum deger gostermek-

tedir.

S, O ve r gibi uclarda minimum
deger almaktadir. Demek ki Ggren-
cilerin goziimi dogrudurl Bir gelis-
ki mi diyeceksiniz. Hayr, sadece
sans. Ogrenciler yanlig bir yoldan
giderek dogru cevabil bulmuslard).
Bu gibl durumiar hi¢ nadir degildir,
Bu problemi vermekteki amag ma-
tematikde ne kadar dikkatl olmak
gerektigini géstermektir. Ogrenciler
bltlin olasihklan distinmemislerdi.
Bu hesaplar yapimadan onlann
hakh olduklan stylenemezdi.

Eh, artik bu kadarla kalsin derken
Dell Ruhiye yeni bir céziim onermez
mi? Sekil 3'deki ACDB yolu dene-
memistir. Fakat Cin Ruhi, Ruhiye'yi
hemen susturdu. ACDB ve AC'DB
yollar esittir. Aynca AC'DB yolu agik-
¢a AC'B den daha uzundur, Demek

AT

ki yanitimiz dogrudur,
Bilim Adamlarini
Taniyor musunuz?

1-d, 2-G, 3-E, 4-R, 5-A, B, 7-U,
8-F, 8-F 10-M, 11-H, 12-B, 18-K,
14, 15-L, 17-8, 19-0, 20-v, 21-0,
22-§, 23-Z, 24-T, 25-Y, 26-D, 27-C,

Bric
Okan Zabunoglu

Evdeki Hesabi Carsiya
Uydurmak

Eski bir Par Bri¢ turnuvasindan
alinan agafidaki el ashinda ¢ok zor bir
¢l ama deklaran basit bir oyun plans
ile yola gikip, vol bovu bilgi edindik-
ge plaminda gerekli degisiklikleri ya-
parak ilging bir oyun sonu ile bagari-
va ulagryor.

B/D-B AL

YRDVTY
#86543
| s
K
| B N
| G
" AART
87432
*R
&RVA3

| (¢ pas'tan sonra Giiney 19 agar
ve Kuzey 4% ilan eder, Ak 96'h,
| Dogu ilk loveyi A ile kazamr ve
ATy diner. Anlasilan o ki Dogu-
nun YA’ tek imig; aksi halde 9 dis-
nerdic Deklaran # R oynar, Bandan
#V(1) ve Dogu A ile alip verine &

oynar. Hikdyenin devarmm okuma-
dan bu noktada bir oyun plan; yapa-
bilir misiniz?

Pas'tan gelen Doguda su ana dek
iki kirmizi As goziikeii, o halde &A
Batida olmali. Bu bilgivi bir kenara
not eden deklaran ¢l ¢aka ver ¢aka
oynamaya baglar. Kiigilk &'e yerden
cakar, #°va elden ¢akan; Bandan
#D(1) goziikitr. Tekrar kiiciik #'c
verden gakip #5°li ovnar, Dogudan
# 7'l Simdi ne yapmali?

Bityiik qakarsaniz ve Bau #'ya
uymazsa, 10 loveye gelmek olanak-
siz; kilgik qakarsaniz ve Bati liste ca-
karsa, &'ini tabsil ederek koneran bir
batinr. O halde tek dogru devam vo-
lu kayip &' armak. Eger Bati bu [o-
vevi kazamip Woynarsa, ®'lar 4-3 ol-
dugundan yerde bir # saglayarak
kontratr yapabiliriz.

Batnin # 'su iki parga imis, bu 16-
veye AV defos eder. Dogu &1 ile
devam eder, deklaran W8l ile gakar
ve Bandan AD defos. Simdi nasil
devam edesiniz?

Batinin pas’tan geldigini hanela-
yarak, elini tahmin etmeye gabgalim.
ADVxx ¥65 4 DV: bunlar u ana dek
gordiigiimitz kartlar; arti, &A da Ba-
tda olmali. Efer Batnm bes tane
Al olsaydi 1 ¥, 1A demez miydi?
Ve egter &1 da Banida olsa idi, 4225

daglim ve toplam 12 puan ile oyun
agmaz. muydi? O halde Batmn elj
soyle olmall [ADV xx w65 e DV
deAxooxx|. Ve son diirt kartea agapida-
ki pazisvondayiz:

i

¥YRD

L 1]

L.
L K L3
v3 ] D v
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L REY g &y

vi4
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LAY

&R oynuyoruz, Baudan &A, yer-
den kup ve yerdeki son ¥'ii gekiyo-
ruz. Dogu bu ¥'e ne atsin? Evet, el
gaka yer ¢aka oynamak veyu verdeki
son ¥Wyu saglamak nivetiyle vola ¢i-
kan deklaran, Dogu'yn iig renkten
skuiz ederek kontrat vapu.

Gegen Sayidan

Victor Mollo iiriinii olan by elde,
Kuzey 1 agtikean sonra Bati tarafin-
dan 74 (yanhg duymadiniz, 74) oy-
nuyorsunuz. Digandaki tim puanla-
nn Kuzeyde olduguny bilerek, kont-
rati yapmamn bir yolunu bulabilir
misiniz? Arak: &R,

AYTH

¥Yve

«DVT

&RDVT
AARD2 K ATH
YART B D %o
*57654 G ®#AR2
-2 AAGILT

®A ile kazanip &'c AD ile qak-
uktan sonr, #A's gider. 'c AR ile
ve #R'vu gider. &'c MA ile cakarak
verdeki son i saglanz. Simdi eli-
mizde itina ile sakladigimiz #2'liyi
oynayip Kuzeyin 9'lusuna empas
atarak ARl ile vere geger ve AV
T'luyn gekerek kozlan temizleriz
Son dort karta girdik ve Kozeyin
elinde YDVO ile #D kaldi. Yerdeki
saft &'t tahsil ederken Kuzey skuiz
olur; ® atarsa verin ®2'lisi, ¥ ararsa
clin 91" lusu saglanr,

Nasil Oynamali?
AADVY K ART876
YRV3 i D wAT62
#RVE T eAS42
SAVH L o

Bat tarufindan 6#, atak: &R,
Kozlarm  3-1daglimuna  kontran
garantiye alabilir misiniz?
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